社会学院"社院一周"

2025 年第 28 期 (总第 224 期) (10 月 20 日-10 月 26 日 2025 年 10 月 30 日星期四)

10月19-22日,纪莺莺教授带领研究生陆欣妍、夏凯玥、卢菲妮、彭一骄一行受邀赴福建省与中国美术学院艺术管理与教育学院师生开展跨学科交流活动。活动围绕《社会实践》课程,以国美乡土学院(宁德)实践基地为田野调查地点,就学科秉性、田野方法和在地实践等问题进行了多视角阐发和互鉴讨论。(彭一骄)



10 月 **20** 日(周五),挪威科技大学跨学科文化研究系教授 Marius Korsnes 和萨塞克斯大学科学政策研究所教授 Adrian Ely 于上海大学分别带来了《The embeddedness of animal foods in China's agri-food system: Connecting production and urban consumption(肉食在中国农业食品系统中的嵌入性:生产与城市消费的联结)》和《Technology, economic growth and the environment - seeking lessons

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 莫晓燕) 信息提供: 任威达、回胜男、李奕澜、陈伟、张田田、彭一骄 from 50 years of international debate(技术、经济增长与环境—50 年国际争论的启示)》两场学术讲座,共同探讨国际前沿的可持续消费议题。两场讲座均由社会学系**张敦福**教授主持,Adrian Ely 教授主讲的讲座邀请人口学研究所**蒋耒文**教授作为与谈人进行学术对话。





10月20日(周一),上海新的社会阶层研究中心执行主任**张海东**教授受山东省委统战部邀请,参加山东省新的社会阶层人士统战工作研讨会,就做好新的社会阶层人士统战工作相关议题进行了交流研讨。(任威达)

10月10日(周一)上午,学院举办挑战杯项目专题指导会。中国社科院社会学研究所**李春玲**研究员担任主讲嘉宾,为项目团队进行精准把脉与深度辅导。学院党委书记**杨锃**、党委副书记**张乃琴**共同出席本次活动。指导会上,各项目团队依次进行了汇报展示。李春玲老师结合自身丰富的科研与实践经验,从选题立意、研究方法、逻辑框架、报告撰写及现场答辩等多个维度,对每个项目进行了深入浅出的剖析与点评,提出了诸多具有建设性和可操作性的宝贵意见。(回胜男)

10月21日(周二)上午,上海新的社会阶层研究中心执行主任**张海东**教授

受嘉定区委统战部邀请,为嘉定区 2025 年度无党派人士、党外知识分子、新的 社会阶层人士专题培训班暨嘉定工业 区各界人士专题培训班授课,作题为 "汇聚新社会阶层'建设力'助推中国 式现代化"的专题报告。(任威达)



10月23日(周四),由南方科技大学社会科学高等研究院主办的第十三届"中国人类学研究生论文田野调查奖助金"评选结果正式揭晓。我院**林亚男**博士

和**张海静**博士申请的项目分别入选。林亚男博士的入选项目为《"好在"的引力:一个西南边境村庄的生活价值建构与全球化应对》,该课题聚焦于一个身处全球化和现代化浪潮中的西南边境村庄,旨在通过深入的田野调查,探析当地民众如何基于"好在"(意为舒适、安好)这一地方性理念,主动建构其生活意义与价值体系,以回应并调适外部世界的复杂影响。张海静博士的入选项目为《面向世界市场的地方生产———项跨境电商行业的多点民族志研究》,该课题以面向东南亚的中国跨境电商行业为经验场域,探讨草根白牌工厂如何通过电商平台与物流网络嵌入跨国商品链。研究进一步考察地方制造在跨越地理与文化边界的过程中如何被东南亚消费者理解、接受与再诠释,从而揭示经济结构"低端匹配"之外的意义建构与消费想象。(李奕澜)

姓名	学校	专业	题目
林亚男	上海大学	人类学	"好在"的引力:一个西南边境村庄的生活 价值建构与全球化应对
张海静	上海大学	社会学	面向世界市场的地方生产——一项跨境电商 行业的多点民族志研究

10月24日(周五)上午,社会学院召开"十五五"规划专家咨询会,邀请中国社会科学院、云南大学、浙江大学、南开大学、华东师范大学等单位知名专家出席指导。学院党委书记**杨锃**教授汇报了社会学院学科建设情况与发展规划,上海大学人文社会科学处处长**黄晓春**教授代表城市治理研究院做汇报。与会专家



提出了进一步明确学科发展方向和重点、加强人才培养体系建设、推动国际合作

主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 莫晓燕) 信息提供: 任威达、回胜男、李奕澜、陈伟、张田田、彭一骄 提升学科国际影响力等建设性意见。学院下一步工作将依据会议讨论意见,对规划进行具体修改和完善。

10月24日(周五),刘玉照教授受邀参加在上海中非驿站举行的<u>第四届中</u> 非青年创新创业大赛赛区三项目评审会并担任评委主席。

10月24日(周五)下午,博达文社会学青年学者工作坊在社会学院举办,会议邀请了来自北京大学的**董浩**老师、华东师范大学的**黄超**老师以及上海大学的**陈伟**老师做学术论文汇报,来自上海纽约大学、上海社会科学院、华东师范大学以及上海大学的 30 多位师生参加了工作坊,就三位老师汇报的学术论文开展交流和讨论。博达文社会学青年学者工作坊由上海地区的青年社会学者发起,轮流



在上海各高校开展学术 交流与论文研讨,至今 已经成功举办六期,促 进了沪上青年学者的交 流与合作,促进了各院 校社会学研究生间的交 流。(陈伟)

10月24日(周五)下午,社会学院"人生与田野"系列讲座第20讲开讲,

学院邀请了北京大学社会学系教授、青年长江学者**孙飞宇**,为我院师生作题为"从"民族与国家"到"边政学发凡"——吴文藻先生"社会学中国化思想与实践的现实处境



及其实现样态"的专题讲座。主讲人深入探讨了吴文藻社会学中国化思想的起源、发展和实践,强调了吴文藻先生在社会学中国化过程中的重要贡献。报告还揭示了吴文藻先生的学术思想与个人生命史、时代背景的紧密联系,为理解中国社会学的发展提供了重要的视角。讲座由我院肖瑛教授主持,我院**杨锽**、纪莺莺、李

荣山、李松涛、杨勇老师等近七十名师生参会。

10月25日(周六),李友梅教授、**黄晓春**教授参加在南京邮电大学举行的 "中国社会学自主知识体系与中国式现代化"学术座谈会,李友梅教授做"构建中国社会学自主知识体系:从理论到实践"的主旨发言。

10月25日(周六),社会工作系**范明林**教授参加在江西财经大学举行的"党的社会工作与基层治理现代化 暨第三届社会工作学术写作工作坊",并作"社区治理过程中基层民主协商研究"的主旨发言。

10月25日(周六),人口学研究所特聘教授**朱宇**、副所长**陈晨**副教授、**岳** 丽莹博士受邀参加在广东广州举办的"中国人口地理学会年会"。朱宇教授作为会议主席组织和主持了 2025 年中国人口地理学术年会,并作为中国地理学会人口地理专业委员会主任在大会上致辞,同时主持一场分论坛。陈晨副教授、岳丽莹博士分别作了题为《来华国际移民量化研究数据回顾》《超大城市内部居住迁移的空间效应研究》的口头报告,并与与会学者进行学术交流与探讨。(张田田)



10月26日(周日),上海大学萤火生命教育社举行"安宁疗护志愿服务" 团体辅导暨表彰活动,社会工作系**程明明**系主任主持整个活动。



主编: 张乃琴 责任编辑: 樊杰 (本期编辑: 莫晓燕) 信息提供: 任威达、回胜男、李奕澜、陈伟、张田田、彭一骄



最新成果动态

▲ 人口学研究所**吴金晶**博士在《JOURNAL OF AGING AND HEALTH》上 在线发表最新研究成果《Education Narrows Gender Disparities in Cognitive Function in China: Evidence From a Cross-Cohort Comparison Study (教育缩小了中 国老年人认知功能的性别差距:基于不同出生队列的比较研究)》。文章指出, 在人口老龄化加速的背景下,认知功能减退已成为全球关注的公共卫生挑战。在 多数国家,女性老年人的认知障碍和痴呆患病率普遍高于男性。在缺乏有效医学 干预的情况下,理解并改变女性认知功能劣势的社会根源显得尤为重要。教育被 认为是健康的"社会疫苗",其影响不仅体现在知识积累上,也体现在改变个体 的社会地位、资源获取与生活方式等方面。自新中国成立以来,尽管经历曲折, 中国总体上实现了教育机会的扩大与教育公平的改善,尤其是女性受教育机会的 提升,为检验教育在认知功能性别差距变化中的作用提供了独特的社会背景。本 文利用中国健康与营养调查(CHNS, 1997 - 2015)数据,比较了 1907 - 1960 年 出生的不同世代男性与女性在老年时期的认知功能,探讨教育扩张在其中的作用。 研究发现,随着教育普及程度的提高,一方面,女性的平均受教育年限提升幅度 显著高于男性,缩小了与男性之间的教育差距:另一方面,女性从教育中获得了 更高的认知回报。研究结果表明,教育扩张改变了认知功能的性别差距,揭示了 认知功能性别差异的社会起源。若教育平等化进程持续推进,女性在老年期的认 知功能劣势可能进一步减弱,但这一过程及其长期影响仍有待于新的出生队列数 据加以验证。